
QRHMATOOIKONOMIKA MAJHMATIKA I

E' EXAMHNO

ASKHSEIS

Did�skwn: Q. Kountz�khc

'Askhsh 1 Metoq  me shmerin  tim  S0 = 100, exelÐssetai sÔmfwna me diwnumikì montèlo dÔo periìdwn me
suntelest  anìdou u = 1.2 kai kajìdou d = 0.8.

1. Na brejeÐ h axÐa thc metoq c sth l xh.

2. Qrhsimopoi¸ntac ènan trapezikì logariasmì epitokÐou r = 0.1 gia k�je qronik  perÐodo kai fti�qnontac
èna qartoful�kio apì metoq  kai daneismì, breÐte p¸c mporeÐ na antistajmisteÐ dikaÐwma agor�c me tim 
ex�skhshc sth l xh k = 70.

3. ProsdiorÐste th (monadik ) non-arbitrage tim  tou dikai¸matoc.

LÔsh:

1. EÐnai ST = (S0uu, S0ud, S0du, S0dd) = 144, 96, 96, 64).

2. H apìdosh tou dikai¸matoc agor�c sth l xh eÐnai (ST − k1)+ = (74, 26, 26, 0). Th qronik  stigm  t = 1
an brejoÔme se �nodo, epilègoume to qartoful�kio (au, bu) gia to opoÐo prèpei na isqÔei 144au + 1.1bu =
74, 96au + 1.1bu = 26. Dhlad  (au, bu) = (1,− 70

1.1 ). An brejoÔme se pt¸sh thc metoq c, epilègoume
to qartoful�kio (ad, bd) gia to opoÐo prèpei na isqÔei 96ad + 1.1bd = 26, 64ad + 1.1bd = 0. Dhlad 
(ad, bd) = ( 13

16 ,− 52
1.1 ).

3. O ependut c agor�zei to qartoful�kio (a0, b0) th qronik  stigm  t = 0 sthn tim  100a0 + b0. To qarto-
ful�kio autì èqei apìdosh 120a0 +1.1b0 an sumbeÐ �nodoc thc metoq c kai 80a0 +1.1b0 an sumbeÐ k�jodoc
thc metoq c. Sthn pr¸th perÐptwsh prèpei na isqÔei 120a0 +1.1b0 = 120au + bu = 120− 70

1.1
∼= 56.3636 kai

sth deÔterh 80a0 + 1.1b0 = 80 · 1316 − 52
1.1

∼= 17.7273, dhlad  to qartoful�kio wc stoqastik  diadikasÐa
eÐnai autoqrhmatodotoÔmeno pou shmaÐnei ìti ìsa qr mata kerdÐzei o ependut c se ènan kìmbo tou diwnu-
mikoÔ dèndrou apì thn epèndush sto prohgoÔmeno qartoful�kio, ta ependÔei sto na agor�sei to trèqon
qartoful�kio ston kìmbo autìn.

4. To arqikì qartoful�kio eÐnai (a0, b0) = (0.965907,−54.1321). H tim  tou dikai¸matoc eÐnai 100a0 + b0 =
96.5907− 54.1321 = 42.4586.

'Askhsh 2 Metoq  me shmerin  tim  S0 = 200, exelÐssetai sÔmfwna me montèlo mÐac periìdou pou apoteleÐtai
apì treic katast�seic tou kìsmou Ω = (u, m, d) kai axÐa aÔrio ST = (240, 225, 180). JewroÔme epÐshc ènan
trapezikì logariasmì epitokÐou r = 0.1 gia k�je qronik  perÐodo. 'Estw dikaÐwma agor�c me tim  ex�skhshc aÔrio
k = 225 kai fti�qnoume qartoful�kio me dÔo merÐdia metoq c kai mia jèsh anoikt c p¸lhshc tou dikai¸matoc.

1. Na brejeÐ h axÐa tou qartofulakÐou sth l xh.

2. Diapist¸ste ìti qrhsimopoi¸ntac kai fti�qnontac èna qartoful�kio apì metoq  kai daneismì, to qarto-
ful�kio den mporeÐ na antistajmisteÐ.

3. Qrhsimopoi¸ntac kai fti�qnontac èna qartoful�kio apì metoq  kai daneismì, breÐte p¸c mporeÐ na uper-
antistajmisteÐ to qartoful�kio autì apì thn pleur� tou agorast  kai tou pwlht  tou.

4. ProsdiorÐste to sÔnolo twn non-arbitrage tim¸n tou dikai¸matoc.

LÔsh:
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1. EÐnai C = 2ST − (ST − k1)+ = (480, 450, 360)− (15, 0, 0) = (465, 450, 360).

2. 'Ena tètoio qartoful�kio prèpei na eÐnai lÔsh tou sust matoc

240a + 1.1b = 465, 225a + 1.1b = 450, 180a + 1.1b = 360.

Tètoio qartoful�kio (a, b) den up�rqei, diìti an lÔsoume èna uposÔsthma 2 × 2 apì aut�, h lÔsh tou
den ikanopoieÐ thn trÐth exÐswsh. Gia par�deigma na epilèxoume tic dÔo pr¸tec exis¸seic, h lÔsh eÐnai
(1, 204.545) h opoÐa den ikanopoieÐ thn trÐth exÐswsh. OmoÐwc ergazìmaste kai stic �llec peript¸seic.

3. LÔnetai to prìblhma grammikoÔ programmatismoÔ ElaqistopoÐhse 200a + b ìtan

240a + 1.1b ≥ 465, 225a + 1.1b ≥ 450, 180a + 1.1b ≥ 360,

gia na brejeÐ to el�qisto kìstoc uper-antist�jmishc apì th meri� tou pwlht . LÔnetai to prìblhma
grammikoÔ programmatismoÔ ElaqistopoÐhse 200a + b ìtan

240a + 1.1b ≥ −465, 225a + 1.1b ≥ −450, 180a + 1.1b ≥ −360,

kai to antÐjeto aut c thc bèltisthc tim c prosdiorÐzei to el�qisto kìstoc uper-antist�jmishc apì th meri�
tou agorast  tou qartofulakÐou. H bèltisth tim  gia to pr¸to prìblhma eÐnai 400 kai epitugq�netai gia
to qartoful�kio uper-antist�jmishc (2, 0). H bèltisth tim  gia to deÔtero prìblhma eÐnai −309.909 kai
epitugq�netai gia to qartoful�kio uper-antist�jmishc (−1.75,−40.9091).

4. 'Oloi oi pragmatikoÐ arijmoÐ metaxÔ tou kìstouc antist�jmishc tou agorast  kai tou kìstoc antist�jmishc
tou pwlht  eÐnai timèc non-arbitrage. Dhlad  k�je tim  π ∈ (309.909, 400) den exasfalÐzei arbitrage oÔte
apì th meri� tou agorast  tou qartofulakÐou C, oÔte apì th meri� tou pwlht  tou C. Autì diìti sth
l xh o pwlht c tou C an eÐqe ependÔsei se èna qartoful�kio uper-antist�jmishc gia na prostateujeÐ apì
tuqìn ap¸leiec, autì to qartoful�kio mazÐ me to C ja èqei jetik  apìdosh se k�je perÐptwsh. All� to
kìstoc enìc qartofulakÐou autoÔ eÐnai se k�je prÐptwsh megalÔtero �pì th bèltisth tim  tou probl matoc
g.p. pou antistoiqeÐ ston pwlht  kai �ra megalÔtero kai apì thn tim  tou C. Autì shmaÐnei ìti h tim 
tou telikoÔ qartofulakÐou pou apoteleÐtai apì th long jèsh se èna qartoful�kio uper-antist�jmishc thc
short jèshc tou C kai sth short jèsh tou C èqei jetik  tim , �ra den èqoume arbitrage. ParomoÐwc gia
ton agorast  tou qartofulakÐou, h tim  tou qartofulakÐou eÐnai megalÔterh apì th bèltisth tim  tou
antÐstoiqou g.p. tou agorast  tou qartofulakÐou pou eÐnai megalÔterh apì ta kìsth twn qartofulakÐwn
uper-antist�jmishc tou C. 'Ara oÔte sthn perÐptwsh aut  èqoume arbitrage diìti h tim  tou telikoÔ
qartofulakÐou eÐnai jetik .
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